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«Общение в Интернете»

исследовательская работа

Введение

Сегодня сложно переоценить роль Интернета в организации течения потоков информации, а также в организации общения, как одного из аспектов, непременно сопутствующего течению этих потоков. Ведь общение – есть способ взаимодействия людей друг с другом, а с появлением всемирной паутины это общение вышло за рамки одного дома, города и даже одной страны. Бесспорно, много лет существовали и другие средства передачи информации на расстояния (например, почта, телефон, телеграф), но те неудобства, с которыми часто сталкивались участники такого общения вынуждают многих перейти в ряды тех, кто уже оценил преимущества нового мира цифровых технологий и Интернета, как наиболее значимого явления в этом мире. 

     Если на одном компьютере работают, хотя бы два человека, у них уже  возникает  желание использовать этот компьютер для обмена информацией друг с другом.  На большинстве машин,  которыми пользуются одновременно десятки, а то и сотни человек, специальные  программы,  позволяющие  пользователям  передавать сообщения друг другу, а администратору - оповещать пользователей о новостях в системе. Этих программ оказалось достаточно много и они не всегда совместимы между собой.

     Стоит ли говорить о том, что как только появилась возможность объединять несколько машин в сеть,  пользователи ухватились за эту возможность не только для того, чтобы использовать ресурсы удаленных  машин,  но  и чтобы расширить круг своего общения.  Объект исследования: Интернет. 
Предмет исследования: программы для общения в Интернете.

Цель: проанализировать литературу и Интернет-информацию по данному вопросу.
 Задачи данной работы: рассмотрение достоинств и недостатков Интернета именно как одного из способов общения. Также составление краткого путеводителя по программам, которые используются для общения в Интернете.  

В общем, все пользователи Internet ищут одного: общения и информации. И они находят это среди людей и компьютеров. Легко позабыть о людских ресурсах Internet, но они очень важны, так же, как и доступные компьютеры. Internet - миролюбивая и дружелюбная страна. Здесь можно встретить таких же людей, как вы сами.  Всем людям Internet предоставляет великолепную возможность найти единомышленников. Можно - на самом деле, даже очень легко - найти электронный дискуссионный клуб почти по любой теме (их сейчас всего около полутора тысяч), или начать новую дискуссию и встать у истоков нового клуба, который никто до сих пор не догадался создать.

Развитие Интернета к возможности взаимодействия "человек-компьютер" добавило возможность коммуникации "человек-компьютер-человек". Сеть стала посредником с особыми свойствами, а  в сетевой виртуальной реальности возникли "виртуальные сообщества", - миры, сформированных Интернет-общением и обладающие специфическими психологическими свойствами. У сетевой коммуникации имеется масса преимуществ по сравнению с общепринятыми способами личного общения. Вы можете поддерживать контакты с людьми, которые находятся на расстоянии десятков тысяч километров от вас, круг общения потенциально можно расширять до бесконечности и вам не нужно беспокоиться о своей внешности и о том, какое вы произведете впечатление: ведь пока что общение в Интернет в основном происходит с помощью текста.

Согласитесь,  что электронная почта, всевозможные форумы, организованные в сетевом пространстве, многочисленные  Интернет журналы и газеты и т.п.,  да   и  сам, собственно,  Интернет для многих стали не менее важным аспектом  повседневности (и присущему ей общению),  чем телевизор или телефон,  а порой они  (средства Интернета)  и полностью вытесняют своих «отсталых» братьев. Если оторваться от российской реальности и обратиться к современной жизни Запада, а конкретно США, то мы увидим, что Интернет уже настолько прочно вошел в быт рядового американцаВозможно скоро у каждого будет ноутбук или ПК с постоянным подключением к Интернету, электронным почтовым ящиком или даже личной Интернет страничкой. Тем не менее, что бы ни было в будущем, мы имеем настоящее, в котором Интернет, как уже было сказано, играет колоссальную роль в процессе обмена информацией и конкретно общения.

Общение в Интернете, его формы и особенности

Так что же собой представляет общение в Интернете? Отвечая на этот вопрос следует дать полную характеристику всевозможным способам общения в Интернете. Итак, способы общения:

1. Электронная почта

2. Форумы, телеконференции, клубы

3. Чаты

Остановимся подробнее на каждом из них и дадим характеристику.

Электронная почта

 Представляет собой аналог хорошо известной системы общения через письма, отправляемые в конвертах с указанием места назначения и данных адресата, отличающаяся при этом тем, что письмо существует в виде электронного сообщения, которое отправляется с компьютерного адресата на почтовый сервер, а затем доставляется адресату на его почтовый ящик. Вся процедура при хороших условиях занимает не более 3-5 минут. Письмо, как и обычное в конверте, может содержать различные вложения в виде графических (фотографии, рисунки), аудио (музыка, речь) и других видов файлов. 

Как и  бумажной, электронной переписке свойственны некоторые особенности. Такое общение, как правило, носит чаще межличностный или групповой характер, но иногда может быть и массовым (в случае отправки одного письма большому количеству получателей). 

Это самое популярное на сегодня использование Internet у нас в стране. Оценки говорят, что в мире имеется более 50 миллионов пользователей электронной почты. С ее помощью вы можете посылать сообщения, получать их в свой электронный почтовый ящик, отвечать на письма ваших корреспондентов автоматически, используя их адреса, исходя из их писем, рассылать копии вашего письма сразу нескольким получателям, переправлять полученное письмо по другому адресу и т.д. 

Ваш электронный адрес указывается в контракте на подключение. Сервер электронной почты, на котором для Вас заводится почтовый ящик, работает наподобие обыкновенного почтового отделения, на которое приходит Ваша почта. Ваш электронный почтовый адрес – это аналог арендованного абонентского ящика в почтовом отделении. Посланные Вами сообщения сразу направляются адресату, указанному в письме, а пришедшие Вам сообщения ожидают в Вашем абонентском ящике, пока Вы их не заберете. Вы можете посылать и принимать электронную почту от любого лица, имеющего электронный адрес. 

Следует обратить внимание на оперативность и дешевизну электронной почты по сравнению с традиционными средствами общения — теле​граммами, междугородними телефонными раз​говорами, обычными письмами. Электронная почта доходит до абонента, расположенного в любой точке земного шара за считанные ми​нуты. В отличие от обычных почтовых отделений, E-mail не теряет свои письма.

 
Достоинства:

Электронная почта оказалась во многом удобнее обычной, "бумажной". Не 

говоря уже о том, что Вам не приходится вставать из-за компьютера и идти до 

почтового ящика, чтобы получить или отправить письмо,

- электронной почтой сообщение в большинстве случаев доставляется гораздо 

быстрее, чем обычной;

- стоит это дешевле;

- для отправки письма нескольким адресатам не нужно печатать его во многих 

экземплярах, достаточно однажды ввести текст в компьютер;

- если нужно перечитать, исправить полученное или составленное Вами письмо, 

или использовать выдержки из него, это сделать легче, поскольку текст уже 

находится в машине;

- удобнее хранить большое количество писем в файле на диске, чем в ящике 

стола; в файле легче и искать;

- и, наконец, экономится бумага.

Недостатки:

-  необходимо наличие компьютера, выхода в Интернет, электронного почтового ящика, а также элементарных знаний по управлению программным обеспечением ПЭВМ;

-    при отправке большого числа прикрепленных файлов, либо файлов большого размера (от 30 MB) бывает целесообразнее воспользоваться услугами обычной почты; 

В заключении можно сказать, что E-mail является отличным средством общения 

людей ( хотя и ограни- ченного круга, т.е. обладателей ПК с соответствующим 

обеспечением).
 Можно с уверенностью сказать, что электронную почту ждёт большое 

будущее во всех его проявлениях, и что она будет постоянно развиваться и 

совершенствоваться, что будет приводить к более удобному её использованию.

Чтобы избежать неудобств,  при  общении  очень  больших групп людей используется система, независимая от электронной почты

Форумы, клубы, телеконференции

Форумы

 Ещё один способ общения в Интернете. По сути, является симулятором данного мероприятия в привычном понимании этого понятия, т.е. организацией обмена информации и общения между большим количеством собеседников, которым небезынтересна тема того или иного обсуждения, которая, собственно, и является причиной концентрации этих людей в одном месте для вынесения её на всеобщее обсуждения. Отличие состоит в том, что при организации Интернет форумов не существует строгих ограничений на контингент участников – ими могут стать практически любые пользователи, зарегистрированные на том или ином форуме, не существует также и временных рамок обсуждения темы – процесс продолжается до тех пор, пока тема интересна для собеседников. Существуют различные по тематике, контингенту участников и преследуемым целям форумы: одни являются действительными Интернет аналогами ранее проводившихся собраний по каким-либо темам, требующим дальнейшего обсуждения, но больше не способным проводиться из-за возможных транспортных и другого рода трудностей, препятствующих проведению их в привычном виде, другие же чаще существуют для организации общения людей (как правило имеющих дружеские отношения вне Интернета, т.е. в обычной жизни), по разным причинам не способных собраться в одном месте для живого неопосредованного общения. Форумы первого типа обычно имеют научную или социально-политическую тематику и преследуют соответствующие цели в качестве которых может выступать решение каких-либо проблем, связанных с этой тематикой. Таким форумам присуща некоторая официальность. Форумы второго типа отличаются прежде всего тематикой – обсуждаться могут различные бытовые сферы жизни, общественные события или же работы творцов в области искусства (в т.ч. музыки, живописи, поэзии и прозы и т.д.), а также неофициальностью общения. Цели обсуждений на форумах могут носить информативный, прескрептивный, или же смешанный характер. Длительность обсуждения одной темы может составлять как от нескольких часов, так до нескольких месяцев или даже лет.

Клубы

Это нечто похожее на смесь конференции и чата. В клубе вы можете иметь только один постоянный ник, который можно сменить только специальным запросом. Здесь сообщество строится и образуется довольно медленно – это клубы и для интеллектуального и для межличностного общения, здесь общаются только те люди, которые интересны друг другу, они с недоверием относятся к чужакам, а модераторы  ревностно охраняют нормы клуба. Здесь невозможно просто ворваться в них так же как в чат, Вас просто выкинут или осмеют, в лучшем случае – не заметят. Поведение в них гораздо более регламентируемое – если сообщение нарушает этические нормы клуба или не относятся к теме, его удаляют, а в особо тяжёлых случаях могут вообще запретить вход в клуб
Впрочем, и члены клубов, как и участники конференций,  уязвимы для агрессии в сети, просто эта агрессия выражается более цивилизованными способами (пародии, язвительные замечания, попытки ввести в словесную перепалку, интеллектуальная драка с продолжением – по e-mail и т.д.)

Темы строго определены и отклонения от них не приветствуются. Здесь живут, в основном, интеллектуалы, которые используют Интернет для того, чтобы расширить круг общения. Люди такого типа общаются в Сети достаточно интенсивно, но подходят к этому общению уравновешенно: они не зацикливаются на нем, вступают в беседу только, когда есть, что сказать, и не цепляются за саму возможность общения, если тема исчерпана. 

Телеконференции

Другой вид информационных сетевых услуг под названием «телеконференции» напоминает подписку на электронную газету, в которой появляются сведения по определенной темати​ке — новости, заметки, ответы на вопросы, отклики на предшествующие публикации и т.п. Авторами этой весьма разнообразной и сверх​оперативной информации являются сами поль​зователи сети, объединённые общими интереса​ми. Многие провайдеры предоставляют своим абонентам перечень конференций, в которых можно участвовать за умеренную плату. При этом вы будете регулярно получать электронные письма с заголовками статей по соответствую​щей тематике. Заголовки сопровождаются иден​тификационными номерами, объёмом статьи и, иногда, краткой аннотацией в 1-2 строки. 

 Никакого  списка участников конференции не существует.  Получать и отправлять сообщения может любой,  чья машина связана с  какой-нибудь другой машиной,  которая получает сообщения конференции.  Все рассылаемые сообщения разделены на группы по темам,  и  для  того, чтобы  получать сообщения группы,  надо на эту группу подписаться, то есть включить имя этой группы в список на своей машине. 

Телеконференции по оформлению и  способу работы очень похожи на электронную почту с  тем лишь отличием, что  ваше  письмо может прочитать  огромное количество людей, а в свою очередь сможете поинтересоваться тем, что пишут вам совершенно незнакомые люди. Конференции подразделяются по темам, название конференции  состоит из  нескольких  слов, разделенных точками, каждое  последующее из которых  сужает тему. 

Можно послать сообщение и просмотреть отклики на него, которые появятся в дальнейшем. Так как один и тот же материал читает множество людей, то отзывы начинают накапливаться 

Такое устройство конференции позволяет получать все сообщения по интересующим темам,  независимо от того,  кто их  написал, и рассылать сообщение, не беспокоясь об адресах получателей - его прочтут те, кого оно может заинтересовать.

Основные читатели и участники конференций – люди, которым важно не столько межличностное общение, сколько интеллектуальное. Как правило, это профессионалы, которые ищут здесь ответы на свои профессиональные вопросы. Такие, если и вступают в сетевой разговор, - то чаще всего для того, чтобы получить полезную информацию по интересующему их предмету.  Через конференции проще всего находить единомышленников,  организовывать фан-клубы, либо научные сообщества.

Преимущества Интернет форумов:  
- отсутствие необходимости совершать длительные переезды к месту проведения – достаточно лишь включить свой компьютер и набрать нужный электронный адрес;

-   колоссальная экономия времени, сил и денег при участии в форуме;

- возможность принимать участие одновременно в нескольких форумах;

- отсутствие физического контакта с оппонентами исключает возможность применения физической силы  в спорных ситуациях для достижения необходимых результатов;

-   период проведения форума не имеет жестких временных рамок;


Недостатки:

  - необходимо наличие компьютера, выхода в Интернет, электронного почтового ящика, регистрации на форуме, а также элементарных знаний по использованию программного обеспечением ПЭВМ;

- частое отсутствие визуального представления о собеседниках в виду их нежелания выставлять свои фото на всеобщее обозрение;

Чаты

Разновидность форумов, отличающаяся от них отсутствием какой-либо определенной научной или социальной тематики. Создаются они непосредственно для симуляции живого группового общения в основном молодых людей. Отличительной особенностью является относительная кратковременность (по сравнению с форумами) каких-либо дебатов между оппонентами.

Для того чтобы поучаствовать в беседе, вам нужно  просто подключиться к выбранному каналу. Каждый канал имеет название, которое более или менее отражает тему разговоров, а иногда и нет.

Собеседники не видят и не слышат друг друга, т.е. не воспринимают ни интонацию, ни внешность. Каждый из участников имеет nick(существует с 1988 года). Выбор своего "ника" - это заявка на анонимность (если он «никакой»),  либо  важная часть своего виртуального образа. Из "ников", встречаемых в чатах, можно составить целую портретную галерею. Есть здесь литературные персонажи, есть богатый животный мир (собаки, микробы, змеи), есть социальные статусы, есть термины бытовой и вычислительной техники (холодильники, топоры) и много чего ещё. “Ники” не ограничены абсолютно ничем, кроме фантазии...

 
Люди в чате строят свое впечатление друг о друге  только на основе слов, действий, реакций собеседников  на происходящее.  Многие, приходя в чат, раскрепощаются. 

Мы рассмотрим самые лучшие и популярные программы для общения через Интернет. 

ICQ

"I Seek You" - "Я тебя ищу" или просто «аська» - это программа, позволяющая общаться со своими друзьями в on-line в реальном времени. Действует по принципу e-mail, только ещё быстрее. Чем-то такой способ общения напоминает перебрасывание записками. Можно посылать им сообщения, файлы, вызывать в чат, вызывать у себя и посылать приглашение им для запуска сетевых программ, которые нужно указать в конфигурации своего ICQ. Пользуясь ICQ, можно общаться только с теми, кого хочешь здесь видеть.  

Плюсы: общедоступная аська от компании, поддерживающей этот протокол

Минусы: надоедающая реклама, плохая оптимизированность программы

Цена: бесплатно, но есть необходимость терпеть рекламу

Skype

В наш 21-ый век простого обмена мгновенными сообщениями может быть недостаточно. Поэтому придумали такие программы как Skype. Отличие этой программы от остальных в том, что тут основным преимуществом является видеосвязь. Теперь вы можете видеть собеседника и слышать его голос. Жалко потрогать не можете. Подумайте, сколько стоит телефонный звонок в другой конец мира из вашей страны? Скайп поможет установить связь между двумя компьютерами совершенно бесплатно. Достаточно, чтобы эта программа была установлена на обоих компьютерах с имеющимся подключением к Интернет. С помощью Скайпа можно обмениваться не только текстовыми сообщениями подобно ICQ-клиентам, но устанавливать голосовую и даже видеосвязь (при наличии наушников и микрофона, и web-камеры для видеозвонков) с другим пользователем Скайп.

Кроме того, с помощью программы Skype вы можете звонить через Интернет на любые мобильные или стационарные телефоны. 

Протокол Skype отлично защищён, проверено спецслужбами Германии, которые пытались перехватить беседу через эту программу. Всё это работает благодаря специализированной технологии организации связи.

Плюсы: самое лучшее на сегодняшний день средство ip-телефонии, высокая безопасность и конфиденциальность

Минусы: видимые минусы отсутствуют

Цена: бесплатно

Mail.ru Agent

Эта программа является официальным месенджером самого популярного российского почтового сервиса mail.ru. Пользоваться данной программой могут только зарегестрированные пользователи названного сайта. Хотя вообще-то это не проблема, так как регистрация там бесплатна.

Популярность программы обеспечивается популярностью почтового сервиса. Все пользователи, использующие программу, понимают русский язык. Так же агент обладает отличным поиском собеседников, так что вы всегда найдёте с кем пообщаться.

Что до функциональности программы – то помимо стандартного обмена сообщениями присутствует возможность голосовой связи и реализованная в последней версии возможность видеозвонков. Довольно интересным решением стали мульты – такие маленькие флеш-мультики, которые выражают какие-то эмоции наподобие смайликов, но более красочно. Да и в целом агент является одной из самых красочных прогамм для общения в Интернете.

Так как программа связана с сервисом мейл.ру – то существует возможность оповещения вас о новых письмах и входа в ящик сразу из окна программы без ввода пароля. 

Плюсы: удобство и многофункциональность, хорошее общение и развлечение, интегрированность с сервисами mail.ru, отличный поиск собеседников

Минусы: потребление ресурсов и трафика, не совсем высокое качество связи

Цена: бесплатно, программа только для пользователей mail.ru

Опрос и его результаты

1) Пользуетесь ли вы Интернетом для общения с людьми?

2) Имеется ли у вас электронный почтовый ящик?

3) Какими программами для общения в Интернете вы пользуетесь?

4) Какие на ваш взгляд самые лучшие?

5) Заменит ли общение в Интернете, общение с людьми в реале?

Всего в опросе приняло участие учеников с 5 по 11 класс –55 человека. На 1 вопрос положительно ответили 25 человек, отрицательно ответили – 30 человека.  На 2 вопрос положительно ответили -23 человека, отрицательно ответили – 32 человек. На 3 вопрос –ICQ ответили – 10 человека, mail.ru Agent-25 человек,  skype-7 человека. На 4 вопрос – mail.ru Agent-25 человек, skype-5 человек. И наконец на 5 вопрос положительно ответили- 14 человек,  нет ответили – 41 человек. В ходе своего опроса я выяснил что преимущественно наши школьники пользуются ICQ  и mail.ru Agent. Также в опросе были отмечены сайты одноклассники, в контакте, где фигурирует большинство фамилий учителей и учеников нашей школы.
Заключение

Общение, как по электронной почте, так и на форумах и в чатах, не обязательно может проходить только в рамках одной страны. Поскольку, Интернет – это всемирная паутина, следовательно, общаться могут люди разных стран. Это дает ему возможность участвовать во всевозможных международных Интернет форумах и общаться в чатах, обеспечивая себя возможностью исследовать культуру других стран и давать иностранцам представление о своей культуре – культуре России. Таким образом, Интернет, охватывая почти все цивилизованные уголки планеты, является мощным средством межкультурной коммуникации, которая способствует сближению народов и росту их как национального, так и межнационального самосознания. 

Таким образом, я надеюсь, мне удалось убедить жюри в том, что сегодняшняя жизнь совершенно не возможна без Интернета и, соответственно, без присущего ему Интернет общения, как неотъемлемого и очень важного компонента этого технического явления, которое с каждым днем все прочнее входит во все сферы нашей жизни, и, в том числе, в процесс обмена и передачи информации различного характера между людьми – то есть – общения.

Возможности Интернет практически безграничны, единственное, чего глобальная сеть никогда не сможет заменить – это прелести живого общения (друзей может быть тысячи, а настоящего, верного ни одного), прелести писем, написанных рукой друга или любимого человека, сидя перед мерцающим экранов никогда нельзя будет сходить погулять с друзьями в «реале». Это, конечно, большой недостаток сети, но вместе с тем и большое достоинство, потому что  нельзя навечно переселяться в виртуальную реальность, всё-таки мы живые люди, а не машины.
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