МБОУ Досатуйская средняя общеобразовательная школа
Анализ внеурочной деятельности за  2017-2018 учебный год.
Большие возможности для развития творческих способностей учащихся имеет внеурочная деятельность. ЕЕ организация является важнейшей составляющей воспитательного процесса. Эта деятельность представляет собой целенаправленную, образовательно-воспитательную работу с учащимися, которая проводится под руководством педагогов во внеурочное время согласно учебному плану. 

В соответствии с индивидуальными особенностями учащихся созданы условия для развития личности, формируется его познавательная активность, нравственные черты личности, коммуникативные навыки, происходит процесс социализации.

Программа внеурочной деятельности в Досатуйской школе реализуется по пяти направлениям деятельности:
	№
	Направление деятельности
	Кружки, секции, клубы, ВИГ (временные инициативные группы)

	1.
	Спортивно-оздоровительное
	1. Спортивный клуб «Олимп»:
Шахматы 

Баскетбол 

Футбол 

Лыжи 

Хоккей на валенках

Настольный теннис

Русская лапта

2. Кружки:

«Здоровячок»

«Олимпионик»

	2.
	Общеинтеллектуальное 
	1. НОУ «Интеллект»
2. НОУ «Первые шаги»
3. Защита проектов

4. Издательское дело
5. Юный фотокорреспондент 
6. Логическая математика

7. Юный библиотекарь

8. Инфознайка

9. Радуга (английский язык)

10. Участие в различных олимпиадах по предметам учебного цикла

	3.
	Социальное 
	1. Волонтерский отряд «Вдохновение»
2. Благоустроим нашу школу
3. ЮИДД

4. Безопасное колесо

5. ЮДП

	4.
	Духовно-нравственное
	1. ОДНК
2. Музейное дело
3. Исток 

	5.
	Общекультурное 
	1. Теневой театр
2. Кукольный театр

3. Танцевальный «Маленький танцор»

4. Художественное чтение
5. Художественная мастерская
6. Умелые ручки
7. Синяя птица
8. Коллективно-творческие дела


Школа дает учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направляются на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Важное место во внеурочной деятельности занимает кружковая работа по интересам. Кружки способствуют развитию кругозора, творческих способностей, привитию навыков самостоятельной работы и тем самым повышению качества подготовки к учебным предметам. Здесь каждый школьник имеет возможность выбрать себе дело по душе. В кружках большой простор для разнообразной деятельности школьников: изготовление поделок, исследовательская деятельность, концертная деятельность, спортивные соревнования и т.д. 

Главная цель кружковой работы: создание условий для максимально эффективного, целостного развития личности ребенка, то есть создание условий для раскрытия и развития таланта.     
Занятость обучающихся в кружках составляет 144 человека (98%). Каждый ребенок нашел себе дело по душе. Большинство учащихся 1 – 10 классов посещали 2 и более кружка или спортивной секции.

Для формирования творческого потенциала учащихся на дополнительных занятиях, как правило, педагогами использовались различные практические методы обучения, которые классифицируются по типу познавательной деятельности:

· репродуктивный (обяснительно-иллюстративный); 
· воспроизводящий;
· частично поисковый (эвристический); 
· исследовательский;
· общеинтеллектуальное направление.

Целесообразность этой деятельности заключается в обеспечении достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы. Поэтому перед школой поставлены задачи:

· формировать навык научно-интеллектуального труда;
· развивать культуру логического и алгоритмического мышления,

воображения;
· формировать опыт практической деятельности;
· научить владеть навыками универсальных учебных действий.

1. Общеинтеллектуальное направление

Решение проблемы развития творческого потенциала школьников означает организацию их деятельности, всецело направленную на самостоятельное открытие нового, будь то знания или алгоритм их приобретения. Таким образом, одним из главных факторов развития современной личности школьника становится именно познавательная творческая деятельность самого ребёнка. Это происходит не только в работе кружков, но в другой деятельности:

· научные общества;
· проектные мастерские. 
Учащиеся со своими проектами выступают перед одноклассниками, родителя, младшими школьниками, защищают проекты в апреле месяце. В этом году защищали проекты учащиеся 4 – 10 классов. Темы проектной деятельности учащихся разнообразные. Учащиеся 4 класса представили проекты на тему:

· «Роман Филиппов- герой России» - Ларин Глеб;
· «Миротворец – кто это?» - Баранникова Софья;

· «Вторая Жизнь мусора» - Брюханова Евгения;

· «Профессия визажиста- парикмахера» - Каевич Александра.

Эти проекты социального направления. Так же был представлен проект по информатике «Создание мультфильма в Scratch», подготовленный группой ребят.

Интересные проекты представили учащиеся 8 класса. Привлек внимание проект по физике Назаренко Игоря «Использование природных ресурсов для нашей местности автономного проживания». Интересная работа по биологии «Близнецы. Похожи или нет?» Потаповой Карины. Учащиеся приготовили проекты по истории, обществознанию, физической культуры.

Работы учащихся 10 класса подготовлены с учетом всех требований проектной деятельности. Были представлены 8 работ по всем направлениям. Рекомендовано отправить на научную конференцию работу Лапердиной Алины по математике «Тайная сила красоты мира». В работе раскрыта тайна тригонометрической функции.  
Научно-познавательная деятельность, заложенная в общекультурном направлении, строится с учетом возрастных психолого-педагогических способностей учащихся их мыслительной деятельности и служит для формирования научного мышления, стимулирует познавательную активность и развивает творческую активность. Проекты учащихся год от года усложняются, умение владеть аудиторией с каждым годом у детей возрастает.
Несколько лет работает кружок «Юный фотокорреспондент» (руководитель Солодовникова Н.В.). На занятиях учащиеся знакомятся с информационными технологиями, с цифровой техникой,  способствующими повышению уровня компьютерной грамотности, предоставляет им возможность почувствовать себя молодыми начинающими фоторепортерами. На первых занятиях кружка дети познакомились с историей и жанрами фотографий.  Проведен фотоконкурс «Осенние работы на участке». Дети учились делать снимки лучше, раскрашивали чёрно-белые фотографии с помощью компьютерной обработке изображений. Система занятий построена таким образом, чтобы на каждом занятии ребята узнавали что-то новое, обогащая свой словарный запас; развивал необходимые качества: самостоятельность, коллективизм, ответственность, сознательность. На занятиях в кружке учащиеся учатся работать коллективно, помогать друг другу, учатся оценивать результат своей деятельности.
Издательское дело – важный шаг в получении навыка работы с компьютером. Приобрести навыки учащиеся могут, посещая кружок «Издательское дело» (руководитель Шестакова Е.Н.). На занятиях происходит формирование и развитие дизайнерских навыков, без которых невозможно реализовать себя в издательской деятельности. В течение всего периода обучения данные навыки совершенствуются и закрепляются на практике. Кроме того, учащиеся имеют возможность глубже познакомиться с основами издательской деятельности, что будет способствовать выбору ими одной из профессий издательского дела в дальнейшем. 
 Внеурочная работа по английскому языку является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса в школе. Она способствует расширению кругозора. Поэтому в школе работает кружок «Радуга» (руководитель Крупень Ю.В.), цель которого  привитие интереса к изучению иностранных языков, формирование  иноязычной коммуникативной  компетенции учащихся, понимаемой как способность и готовность общаться на английском языке. На занятиях развиваются познавательные и творческие способности учащихся, их интерес к учению. Учащиеся сделали постановку спектакля «Муха-цокотуха» на английском языке. При создании спектакля у детей развивалось понимание важности изучения английского языка как средства достижения взаимопонимания между людьми.
2. Духовно-нравственное направление
Духовно-нравственное направление реализуется в соответствии с программой духовно-нравственного воспитания учащихся и направлено на воспитание в каждом ребенке гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в современном мире.

В школе работает музей под руководством О.А.Бурдинской. Регулярно в музее проводятся экскурсии для детского сада, учащихся начальных классов, гостей школы и поселка. Музей является центром краеведческой, исследовательской и проектной деятельности. В нем  проводятся внеклассные мероприятия, заседания совета дружины, работают экскурсоводы. Началась работа по пополнению музея личными фондами жителей села. Первый личный фонд создан по материалам, представленным Федуриным В.М., основателем музея. 
В 5 классе проводится работа по основам духовно-нравственной культуры. Учащиеся знакомятся с религиями народов Российской Федерации, Забайкальского края. На занятиях учащиеся получили первоначальное представление о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности нашей страны и всего мира. В ребятах воспитывалось ценностное отношение к изучаемым явлениям. В каждой личности вырабатывалась внутренняя установка поступать согласно общественным нормам, правилам поведения и взаимоотношений в обществе. Проводилась большая работа по укреплению нравственности – основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести. 

В начальной школе на кружке «Исток» проводится большая работа по формированию основ морали – осознанной обучающимися необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом. Проводится работа по укреплению у школьников позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма. Внеурочная работа способствует получению учащимся базовых общенациональных ценностей. Проводимая работа способствует развитию трудолюбия, способности к преодолению трудностей, формирование патриотизма и гражданской солидарности.
  
Изучение материала направлено на образование, воспитание и развитие школьника, особое внимание уделялось эмоциональному развитию детей. 
Формы занятий:

Экскурсии, выставки, гостиные, концерты, посиделки с чаепитием,

творческая мастерская, сказка, выступления на общешкольных мероприятиях.

3. Общекультурное направление.
Целесообразность данного направления заключается в воспитании способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие обшей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран, выявление и развитие индивидуальных способностей, формируя прогрессивную направленность личности. Обучающиеся должны проявить способность мобилизовать полученные ранее знания, использовать практический опыт взрослых, проявить способность доказывать (обосновывать свою точку зрения), суметь организовать взаимосвязь прошлых и настоящих знаний в решении конкретной ситуации, т. е. пользоваться приобретенными ранее компетенциями. Знания, полученные таким образом, оказываются более прочными и качественными.

Основная цель занятий на кружке «Художественная мастерская» - Е.В. Макушева. Занятия вводят детей в удивительный мир творчества, дают возможность поверить в себя, в свои способности, предусматривают развитие у обучающихся изобразительных, художественно-конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности. 

Цель реализации программы: создание условий для развития творческих способностей учащихся, формирование интереса к эстетической культуре, любви к прекрасному. 
Изучение каждой темы завершается изготовлением изделия, т.е. теоретические задания и технологические приемы подкрепляются практическим применением к жизни. Для успешной реализации программы работаем в тесном контакте с библиотекарем СДК – обеспечение литературой, директором СДК – организация выставки готовых работ, работниками районного ДДТ – для участия в выставках по декоративно-прикладному искусству, администрацией школы – подвоз учащихся для участия в выставках, родителями – помощь в подборе материала. Ребятам нравится ходить на кружок и создавать на нем интересные поделки, проявляя инициативу, фантазию и выражать свою индивидуальность.

 Кружок «Художественное чтение» работает шестой год, руководит Савина Л.А. В основе кружковой работы лежит принцип добровольности. Данный кружок создан, чтобы повысить интерес к художественному слову, приобщить учащихся к творческой работе, развить у детей стремление более глубоко изучать поэтические произведения, т. к. в условиях социально-экономических и политических преобразований российскому государству необходимы творческие люди. 
Цель работы: через знакомство с аспектами поэтического мастерства развивать умение создавать стихи, анализировать лирические произведения собственного сочинения и других авторов; формировать компетентность в области стихосложения; развивать творческий потенциал учащихся, обучать школьников культурной, выразительной речи, позволяющей свободно передавать авторские и собственные мысли и чувства.
Художественное чтение в условиях школы – это выразительное чтение. Художественное чтение является исполнительским искусством, задача которого – превратить слово, написанное в слово звучащее. Выразительное чтение предполагает соавторство писателя, поэта и чтеца. Работа в кружке позволяет показать учащимся, как увлекателен, разнообразен, неисчерпаем мир слова.
Определяющее направление в работе - научить учащихся выразительно читать. Знакомство школьников с выразительной речью начиналось с рассмотрения речевого аппарата и работы с ним. На занятиях делаются упражнения по отработке правильной интонации. Обучение осуществлялось в виде теоретических и практических занятий с учащимися. Занятия проводятся в различных формах: работа в группах и парах, беседы, выполнение различных творческих работ, конкурсы выразительного чтения. Используются педагогические технологии: проблемное и развивающее обучение, личностно-ориентированная, информационно-компьютерная.

Результативность работы высокая.   Ребята принимали участие в школьных, муниципальных и региональных конкурсах выразительного чтения.

Победителями школьного этапа юных чтецов «Живая классика» стали три участницы: Коренева Елена (5 кл.), Волкова Анна (9 кл.) и Тюкавкина Екатерина. (10 кл.). Девочки участвовали и в муниципальном этапе. Победителем стала Волкова Анна, Коренева Елена и Тюкавкина Екатерина заняли 3 место. Волкова А. и Тюкавкина Е. – участники регионального этапа, где за хорошее выступление были награждены бесплатной путёвкой в МДЦ «Артек».

Эти кружковцы приняли участие в фестивале «Дополнительное образование детей: территория успеха», объявленного в рамках Губернаторского проекта «Наша школа - наш успех» (в номинации «Художественное слово» выступила ученица Волкова А. и Коренева Л.; ведущая - Тюкавкина Е), получили Дипломы участников.

В краевом детско-юношеском литературном конкурс имени Г. Р. Граубина «Юные таланты Забайкалья» приняла участие Калугина Анастасия (11 кл.).
Второй год работает в школе долгосрочный проект «Теневой театр». «Театр теней» таит в себе загадку, притягивает к себе магией, привлекает внимание. У этого театра есть масса достоинств. Ребята на физике познакомились с разделом оптикой и загорелись желанием создать свой театр. Им это удалось. Театр пользуется большой популярностью среди детей начальной школы и детского сада. Ребята приготовили несколько сказок и познакомили с ними детей. Сценарии и сказочных героев ребята изготавливают сами.
В школе проходит много мероприятий. Планируют и готовят их учащиеся под руководством классных руководителей, старшей вожатой. В этих интересных творческих делах принимает участие вся школа. Для проведения мероприятий создаются временные инициативные группы. Предлагая интересное дело, учащиеся с интересом его проводят, вовлекая в процесс всех желающих.
4. Социальное направление
Сегодня не надо доказывать, что существует особый тип результатов работы школы. Большое значение имеет социализация ребенка в обществе. Трактовать эту задачу можно по-разному. Важно, как учащийся может эффективно действовать в меняющемся социуме. В процессе внеурочной деятельности у учащихся формируются коммуникативные качества, умения владеть ситуацией.
В этом направление в школе проводится большая работа. Работают различные кружки и проводятся мероприятия. Кружок «ЮДП» - руководитель Асташова Н.В. посещали учащиеся 5 класса.  Ребята посещали кружок по - разному, иногда с удовольствием, а иногда просто так, что надо.  За время работы, в течение года, были рассмотрены и решены различные ситуации. Ребята изучали, как вести себя в быту при пожаре, например, дома, в школе, на природе. Изучали правила пожарной безопасности, как найти правильное решение, если ты оказался дома или где-то один, как помочь себе и другим при пожаре. Большое внимание было уделено, как вести себя дома, если случилась непредвиденная ситуация, куда нужно обратиться и по какому номеру позвонить.

   Учащиеся изготовили памятки, в которых записаны контактные телефоны родителей личные и рабочие, номер пожарной службы, номера классного руководителя, директора школы, социального педагога, чтобы быстрее запомнить.  

   Ребята самостоятельно делали различные презентации, например, «Как уберечь лес от пожара», «Степные палы», «Как защитить природу от пожаров» и другие.  Также   готовили различные сообщения, придумывали стихи про пожарных, составляли различные кроссворды, ребусы, рисовали рисунки, с удовольствием готовили мероприятия для учащихся начальной школы и выступали. Кружковцы участвовали в конкурсе проектов, их работы были интересные, полезные. Им предложили выступить с проектами перед начальной школой.
Долгосрочный проект «Благоустроим нашу школу» открывает учащимся возможность включиться в посильный общественно-полезный труд и тем самым принять участие в дальнейшем благоустройстве своей школы в течение всего учебного года. Работа на участке проводится сезонно. У учащихся формируются трудовые умения и навыки, опыт практической деятельности в благоустройстве школы; способы планирования и организации трудовой деятельности, умения использовать полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни.

На пришкольном участке проводились осенние и весенние работы: удаление мусора, сгребание граблями опавших листьев, веток; сбор природных материалов для уроков технологии, сбор семян. В декабре украшали пришкольный участок гирляндами из цветного льда, снежинками. Ученики в классе отремонтировали и изготовили новые кормушки для птиц из коробок, пластмассовых бутылок; вместе с родителями дома мастерили кормушки из дерева.  Развешивали на деревьях самостоятельно изготовленные кормушки, каждый день после уроков наблюдали за птицами, подкармливали их. Весной проводился субботник по уборке территории и подготовке участка к весенним работам.
5. Спортивно-оздоровительная деятельность

Проблемы сохранения здоровья школьников и привития им навыков здорового образа жизни сегодня очень актуальны. Хотя здоровье представляет собой одну из важнейших жизненных ценностей, люди чаще всего вспоминают о нем только тогда, когда начинают болеть. Что же такое здоровье? Поэтому в школе работает кружок «Здоровячок» под руководством Макушевой Е.В.

На занятиях акцент делается на то, что здоровье – это состояние полного благополучия, которое включает в себя следующие составляющие части:

· высокая работоспособность и устойчивость к заболеваниям, основой чего является нормальная работа всех органов и систем организма.
· уверенность в себе, основанная на умении управлять своими поступками, чувствами и мыслями.

· стремление и умение управлять собственным здоровьем и строить свое поведение без ущерба для благополучия других людей
Как показывает опыт, работа кружка показывает, что знания интересны и доступны обучающимся, не требуют основательной предшествующей подготовки и особого уровня развития.
Внеклассная физкультурно-спортивная работа является одной из важнейших составляющих физического воспитания в училище и решает ряд задач, в числе которых:

· привлечение максимального количества обучающихся к   регулярным занятиям физической культурой и спортом;

· организация активного досуга;

· повышение уровня физической подготовленности и спортивного мастерства;

· укрепление здоровья и пропаганда здорового образа жизни среди обучающихся;

· отвлечение от негативных явлений современной жизни.

В школе работает спортивный клуб «Олимп» под руководством Стрельникова С.В. В состав клуба входят спортивные секции. 

Основными организационными формами внеурочной спортивно-оздоровительной деятельности являются коллективные занятия в спортивных кружках и секциях, результаты работы клуба высокие. Призовые места в муниципальных, межрайонных и кустовых соревнованиях. Ценностные основы: здоровье – физическое, нравственное и социально-психологическое; стремление к здоровому образу жизни. Цель работы школы в этом направлении: воспитание осознанной потребности в здоровом образе жизни, формирование и развитие физического здоровья и культуры.
В каждом ребёнке есть задатки творческих способностей. От педагога зависит, останутся они на нулевом уровне в «спящем» состоянии или же разовьются так, что помогут ученику в дальнейшей жизни. Развивать творческие способности возможно лишь через интересные задания. 
Анализ показывает, что в школе сложилась продуманная система воспитательной работы. Центральная воспитательная задача, которой подчинена как урочная, так и внеурочная деятельность - создание условий для духовно-нравственного, интеллектуального становления активной, творческой личности, способной к самопознанию и саморазвитию. Существующая в школе воспитательная система позволяет удовлетворить разнообразные потребности личности ученика, научить с честью выходить из критических ситуаций, и при этом всегда оставаться человеком, достойным уважения. Главная идея, положенная в основу развития воспитательной системы, -  традиции и новаторство в обучении и воспитании с целью повышения качества знаний, формирование художественно-эстетической культуры личности школьника, его социальной компетентности.
Школа предоставила учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, использовались по желанию учащихся и направлялись на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения.

На родительских собраниях классные руководители провели анкетирование, изучены запросы родителей и с учетом возможностей (образование педагогов, их нагрузка в школе и вне школы) составлено расписание занятий для учителей по внеурочной деятельности. Учитывая особенности развития детей школьного возраста, реализуются программы, способные органично дополнить учебный процесс в школе и помочь детям через занятия в кружках, исследовательскую, проектную и предметную деятельность развивать необходимые для обучения и полноценного развития творческие способности. Оптимизируя преемственность содержания и форм организации внеурочной деятельности начального и основного общего образования в школе реализуются несколько программ курсов внеурочной деятельности начального общего образования основного общего образования в объеме 1 час в неделю (34 часа в год). 
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